"时代交响——全国优秀乐团邀请展演"拉开帷幕

在春天的上海奏响时代强音

"'时代交响'是全国优秀乐团音乐相互交 流、相互促进的平台,也是推广中国作品、培养交 响乐观众的重要舞台。我们期待通过这场音乐 会展现几代中国音乐家的薪火相传,以及他们为 中国交响乐事业不懈奋斗的精神。"4月12日,上 海交响乐团团长周平说。当晚,由中央宣传部文 艺局、文化和旅游部艺术司、中国音乐家协会、中 共上海市委宣传部主办,中国上海国际艺术节中 心、上海音乐家协会承办的"时代交响——全国 优秀乐团邀请展演"在捷豹上海交响音乐厅拉开 帷幕,青年指挥家张橹执棒上交奏响《红旗颂》 《黄河》和《我们的世界》,奏响了时代强音。

"时代交响"是为全面展现我国交响乐与民 族管弦乐近年来的发展成就,助推优秀音乐作品 和人才蓬勃涌现而创办,今年再度落户上海。

青年报记者 陈宏



受访者供图

名家新秀云集,经典新创涌现

新时代中国音乐艺术和社 会经济事业同频,取得了巨大的 发展成就。中国的交响乐团和 民族管弦乐团守正创新,既埋头 磨炼演奏技艺,也潜心创作反映 时代精神的精品,在国内形成了 繁荣的生态,更在全球舞台彰显 了中国文化的实力和魅力,谱写 了文化自信的新篇章。

汇聚中国交响乐团、中央民 族乐团、上海交响乐团、上海民 族乐团、贵阳交响乐团、北京交 响乐团、苏州交响乐团、苏州民 族管弦乐团、宁波交响乐团、杭 州爱乐乐团10家全国优秀乐 团,在为期近两个月的展演中, 将上演20场音乐会。从享有崇 高艺术威望的"老牌"乐团,到屡 获国际级大奖的年轻乐团,各地 代表性的文化名片齐聚上海,擦 亮"上海文化"金字招牌。展演 期间,每个乐团将带来1场经典 作品音乐会与1场原创作品音 乐会,全面展现我国交响乐与民 族管弦乐的辉煌成就及近年来 最新创作成果。

为展演拉开序幕的上交音 乐会,经典力作乐章首先奏响,

由吕其明创作的《红旗颂》描写 了1949年10月1日新中国诞 生时激动人心的情景,表达了中 国人民内心的巨大喜悦以及对 革命红旗的赞美。钢琴协奏曲 《黄河》由殷承宗、储望华、盛礼 洪、刘庄四人根据冼星海《黄河 大合唱》改编,作品以黄河为民 族精神象征,融合中西音乐形 式,以磅礴旋律刻绘抗战时期的 苦难与抗争。新作《我们的世 界》则通过"温暖中国""速度中 国""幸福中国"和"未来中国"四 大篇章,展现中国的发展脉络与 光明前景。

随后,各家乐团将亮出各自 拿手绝活。中国交响乐团"印象 诗篇"音乐会将带来拉威尔笔下 洋溢着童真幻想的《鹅妈妈》组 曲,并携手歌唱家廖昌永共同演 经马勒名作《旅行者之歌》。此 外,中国交响乐团大型交响套曲 《山河颂》、苏州交响乐团《金鸡 湖序曲》、苏州民族管弦乐团民 族交响套曲《江河湖海颂》等-系列"时代交响"创作扶持计划 的重点扶持作品,也将在"时代 交响"的舞台接受全新检验。

在人工智能成为热议话题

的当下,有两场音乐会紧跟时代 潮流,将音乐与科技进行创新融

油出现场。

- 场是上海民族乐团《零• 賣|中国色》国乐与AI 音乐会。 这是全国首场由AI创作的民族 音乐盛宴,音乐会以色彩为主 轴,由AI作曲系统发散不同的音 乐情绪,通过演奏家的二度创 作、多元演绎,使作品焕发个性 化特色,传递丰沛的情感和艺术

感染力:另一场是北京交响乐团 带来的科技交响乐组曲《交响编 码》,作品深入探索人工智能、生 物科学、量子技术等前沿科技领 域,并将这些科技元素转化为音 乐语言,展现音乐创作和科技创 新的无限可能。

应和时代潮流,引领行业发展

除了新技术,这场名家荟萃 的展演也涌现了不少在乐坛崭露 头角的青年艺术家。孙一凡、金 郁矿、俞极等青年指挥家,柳鸣、 张金茹等青年演奏家,诠释着新

- 代的独到见解与独特风采。借 此全国优秀音乐人才大聚会的机 会,一场专业研讨会将围绕人才 梯队建设、乐队职业化标准化建 设、中国原创音乐作品创作展开 讨论,推动新时代中国交响乐的 创作和乐团建设高质量发展。

中国交响乐团党委书记周宇 说:"在我看来,只有深入生活、扎 根人民、有感而发,才能用交响乐 讲好中国故事,创作出触动人心

共襄美育盛举,为"乐"双向奔赴

此次展演中,不少作品扎根 祖国大地,扎根现实生活,映射 时代脉搏、中国发展、人民心 声。中央民族乐团《故宫之声》, 则是一场以故宫为舞台的沉浸 式视听盛宴, 计观众在声音的褶 皱里,触摸中华文明的温度与厚 度;贵阳交响乐团《"吟游他乡 中国当代作品》音乐会带领观众 在乐声中一览西南秘境、黄土高 坡、盛唐辉煌、当代哲思;苏州交 响乐团的《盛世繁花》音乐会让 昆曲、苏州评弹等传统曲艺,与 二胡、中提琴等中西乐器交相辉 映: 苏州民族管弦乐团《和平之 光》诠释和平与发展主题,纪念 中国人民抗日战争暨世界反法 西斯战争胜利80周年;宁波交响 乐团的《印象宁波》音乐会则通 过交响乐和琵琶独奏的形式,展 现宁波的地域文化和人文风情: 杭州爱乐乐团《大地•江湖》音乐 会中,三部委约作品让一场音乐 会既有浙江乡音的韵味,也有影 视经典、金庸小说的生活记忆。

值得一提的是,此次展演演 出票价定价亲民,力求让音乐艺 术成为爱乐者和普通市民"可拥 抱"的春日美好。除了演出,各 大院团还将走进新城、深入院 校,为社区居民和学生群体带来 音乐会和讲座,让全社会形成艺 术和人民双向奔赴的美好场景。

■青葱往事

追思忆故亲,深恩永铭心

□文/卜华礼

母亲手把手教会我生活的 本领,买汰烧、打扫缝补样样精 通。记得少年时爱打篮球特别 费鞋,母亲摸着我的破球鞋说: "旧衣裳能纳千层底,试试自己 做鞋穿吧。"从此昏暗的灯光下 多了个穿针引线的身影,从打补 丁到纳鞋底,这些浸润着母爱的 技能,让我在往后的岁月里始终 能脚踏实地前行。

父亲用坚实的臂膀为我托

起求学路。初三那年部队来校 特招通信兵,因我初二数学竞赛 获奖又在少年宫学过发报,部队 同志有意录用我。父亲一直冀 希于儿女们能求学报国,回家通 气之后,他斩钉截铁地说:"只要 你能考上,爹就是砸锅卖铁也供 你!"这句掷地有声的承诺,让我 收起少年意气,最终如愿考上高

大哥以家书为桥培育我赤 子心。每封贴着八分邮票的信

笺里,总夹着他自己收集的学习 材料。他在信中反复叮咛:"政 审肯定没问题的,要好好努力锻 炼,争取早日入党。"在那段岁月 里,我以五十六团先进生产者的 身份登上师部表彰台,两次获得 全连推举上大学的机会。直到 大学毕业前夕,才在党旗下庄严 宣誓,这一路跋涉,恰似淬火成

最难忘小姨夫千里探亲的 身影。那年麦收遭遇暴雨,收 割机陷在泥泞里,我们挥着镰 刀与天抢粮。那天我拖着满身 泥浆回营,通讯员说有穿军装 的人找,冲进连部竟是小姨 夫! 张连长特意让炊事班添了 炒腊肉、煎鸡蛋,拖拉机突突送 他去团部时,我凝望着他渐渐 远去的身影,眼眶湿润不已。 那晚之后,父母才知道我在兵 团也是十分辛苦的,而小姨夫 望着我皴裂的手掌,眼底泛起 了疼惜的波澜。

赋诗一首

清明细雨湿流光, 春风难拭离人泪。 笑貌音容犹在侧, 往事如潮涌心扉。 谆谆教诲绕囯畔. 殷殷期盼伴梦回。 寸心长存感恩意, 家风永续代代垂。